

lângă strigătele: «Revoluție în Ungaria! Un rege ungar din familia Hohenzollern!»

Se începe ascultarea martorilor. Primul martor, jurnalistul Iosif Fekete spune, că Zigány i-a vorbit lui despre o broșură, pe care o redactează la ordinul lui Bánffy.

Au mai fost ascultați ca martori directorul societății tipografice «Athenaeum» din Budapesta Felix Schwarz, inspectorul de poliție Fr. Decsy și jurnalistul Ladislau Lakatos etc.

Întâi apoi în sală fostul ministru-president baron Des. Bánffy pentru a fi ascultat ca martor.

Bánffy zice că n'a avut nici o cunoștință despre broșură, până ce n'a primit un exemplar dela Berlin.

Sâmbătă înainte de amiază s'a continuat ascultarea martorilor.

După terminarea procedurii de dovedire, s'au stabilit întrebările. Întrebarea principală este: «E vinovat Arpad Zigány a fi comis în acord cu Baneth și Dénes și cu scop de înaltă trădare delictul de provocare directă la schimbarea violență a succesiunii legale pe tron a statului ungar și a legăturii existente cu celălalt stat al Monarhiei, întrucât broșura tinde într'acolo ca o parte a Monarhiei să ajungă sub dominațiune străină; da ori ba? A doua întrebare este: vinovat e Zigány pentru delictul de laesa Majestate, comis — în calitate de autor — prin pasagiile încriminate ale broșurei; da ori ba?»

A urmat discursul de acuză al procurorului și discursurile de apărare. Apărătorul lui Zigány, Dr. Bakonyi a zis între altele, că dacă broșura ar fi asupra dinastiei, și Kristóffy ar fi aflat necesară urmărirea judecătorească a broșurei.

În replica sa aspră substitutul de procuror suprem Dr. Geguss relevă faptul că broșura a fost să apară chiar în ziua natală a Regelui, 18 August, și pune jurajilor întrebarea, că oare mai există vre-o țară în Europa, unde i-s'a adus domnitorului după o domnie de peste o jumătate de secol un astfel de cadou de ziua nașterii.

Procesul s'a terminat Duminecă la 3 ore dimineața. Caracteristic și surprinzător a fost verdictul. Jurajii au declarat pe toți 3 acuzații ca vinovați și astfel tribunalului i-a achitat pe toți trei. Zigány a fost imediat eliberat.

În legătură cu acest proces, amintim că în același zi, Duminecă, foia oficială a publicat numirea substitutului de procuror suprem Dr. Geguss de procuror suprem.

Din Bozovici ni-se comunică prin telefon următoarea

Convocare.

Subscriși convocăm pe Luni 4 Decembrie n. 1905 la 2 ore d. m. adunare poporaia

în Bozoviciu, centrul Almăjului, înaintea sfintei cruci dinaintea casarmei.

Ordinea zilei:

- 1. Constituirea adunării. 2. Situația politică din țară. 3. Sufragiu universal.

Bozoviciu, 19 Novembrie 1905. (Urmează 35 semnături de ale fruntașilor din Bozovici și împrejurime).

Informațiuni.

Congregațiune extraordinară. Sâmbătă la 2 Decembrie n. se va ține la Lugoj congregațiune comitatensă extraordinară. La ordinea zilei este — între altele — raportul vicecomitelui în afacerea rezistenței pasive hotărîte de congregațiunea de toamnă, apoi re-scriptul din 21 Oct. n. al ministrului president Fejérváry despre numirea noului guvern și curenda ministrului president din 23 Octombrie a. c. către municipii.

Alegerile de deputați pentru congresul național-bisericesc al bisericii noastre române gr. or. pe un nou period de 3 ani vor avea loc în eparhia română a Caransebeșului Joi în 24 Novembrie v. pentru deputații din cler și Duminecă în 27 Novembrie v. pentru deputații mireni. Scrutiniul alegerilor va avea loc în 4 Decembrie v.

† Văd. Maria Jucu n. Cristurian s'a mutat la cele vecinice Luni în 27 Nov. la 1 oră p. m. în Lugoj în etate de 70 ani. Rămășițele pământești ale scumpei defuncte se vor așeza spre vecinică odihnă mâne Mercuri, în 29 Novembrie la 2 ore d. a. în cimitierul român din Lugoj. Fie-i țărâna ușoară și amintirea binecuvântată! Pe fericita decedată o deplâng: Elena, Cornel, Petru, Coriolan Jucu, ca fii, Ecaterina Baban, ca soră. Verghilia, Ecaterina m. Jurca (preot), Silvia, Livia, Andrei, Victor, Virgil, nepoți de soră. Luisa ca noră. Otilia ca nepoată. Petru și Maria, ca cumnați.

Alegere nouă de deputat în Cehul Silvaniei. Alegerea scandalosă de deputat la Cehul-Silvaniei, unde alegătorii români și candidatul naționalist român George Pop de Băsești au fost atacați de mulțimea șovinistă cu un vandalism fără seamăn, e încă tot sub cercetare. Deputatul acestui cerc, baronul Bornemisza — pe semne — nu va aștepta hotărîrea Curiei în această alegere, ci va depune mandatul de deputabil cu mandatul de deputat.

La Hunedoara s'a ținut Sâmbătă mare adunare populară, în care candidatul naționalist român dl. Dr. Alexandru Vajda-Voevod a rostit discursul program și s'a primit o rezoluțiune în favorul votului universal secret fără restrîngerii. Precum aflăm, pare alegerea de deputat a dlui Dr. Vajda asigurată.

Adunare socialistă în Lugoj. Alaltăieri s'a ținut pe promenada dela Lugoj adunare socialistă, la care au participat cam 1500 persoane. Au ținut discursuri Mihelyi (ungurește și nemtește), Auerbach (românește și nemtește), Dr. Iosif Haus (ungurește), Auerbach a apostrofat și pe deputatul Lugojului Pattyánszky, zicând că acesta e aplicat să dea vot de alegător restuș și totuși cerșește la alegeri votul Românilor, căci populațiunea comitatului Caraș-Severin este aproape exclusiv română. Tot Auerbach a îndemnat pe țărani români prezenți să plătească de bună voie darea și să se anunțe de bună voie la serviciul militar. S'a primit o rezoluțiune, prin care se votează deplină încredere partidului social democrat și se aprobă tactica acestui partid în lupta pentru sufragiu universal secret fără restrîngerii. Țărani români au fost la adunare cam 150, mai ales din Satu-mic.

Rezistența pasivă în comitatul Caraș-Severin. Cetim că și comunele Cireșa, Marga, Zăvoi și Glimboca s'au alăturat la mișcarea contra concluziunii comitatens privitor la rezistența pasivă, hotărînd reprezentanțele comunale a transpune și de aici înainte ca și până acum la oficiul reg. de dare plățile făcute de bună voie în darea statului.

Bucovina și expoziția națională din București. Baronul George Vasilco, mareșalul țării Bucovina, a depus pe biroul dietei din Bucovina o cerere de urgență pentru participarea

Bucovinei la expoziția națională jubilară ce se organizează pentru vara anului viitor la București. Dieta a luat în considerare urgența și a decis participarea Bucovinei la expoziția din București.

Studentii cehi și maghiari. Studentii maghiari au adresat deunăzi un apel către studentii cehi și poloni rugându-i să purceadă solidari cu studentii maghiari pentru independența Ungariei, Poloniei și Bohemiei. Reuniunea studențimei ceho-slave a hotărît în ultima ei adunare, că studențimea ceho-slavă nu consimte cu studentii maghiari, pentru că aceștia n'au protestat contra procedurii șoviniste a coaliției maghiare și față de colegii lor de alte păreri dela universitatea din Budapesta s'au purtat necuviincios și nedemn și pentru că au pășit contra sufragiului universal, pentru care s'a pornit acum luptă în toată Austria.

Ridicarea opreliștei exportului de cucuruz din România. Guvernul român a ridicat opreliștea exportului de cucuruz, care opreliște a ținut aproape 15 luni. De aci înainte se poate exporta earășii cucuruz din România. În anul acesta recolta cucuruzului în România a fost frumoasă. S'au produs 23 milioane hectolitri cucuruz, adică cam 17 milioane măji metriche. Această cantitate nu numai că implinește pe deplin toate trebuințele de cucuruz ale țării, ci aduce și un prisos de 6 milioane măji metriche, care va fi exportat în străinătate.

Feciorii români merg de bună voie la cătane. La 19 Novembrie au depus jurământul de soldați la Timișoara 355 feciori: voluntari pe 1 an, rezervați suplinitori și recruți veniți de bună voie la asentare. Între aceștia cea mai mare parte sunt Români.

Omor. La 22 Novembrie călătorii de pe trenul ce mergea dela Lugoj spre Orșova au fost în apropiere de Caransebeș martori la o crimă feroasă. Lângă linia ferată, îndată ce trenul a eșit din gara Caransebeș, 2 cîobani țării a căzut mort. Szávi a căzut mort. Ueișgul a fost prins și predat procurorului.

Proces pentru spionajiu. Matrozul Michele Pozzi din Veneția, care a instrăinat planurile de apărare a portului Veneția și apoi a fugit cu gândul să le vândă Austriei, a fost condamnat la 6 ani și 5 luni temniță și la 3000 lire pedeapsă în bani.

Revoluția din Rusia. Țărani înarmați au devastat total linia ferată Walk-Stockmannshof. Personalul de tren al tuturor stațiilor pe o extindere de 200 kilometri a fost luat în prinoare. Șinele au fost nimicite, linia telegrafică distrusă. În cercul Riga multe comune s'au declarat comune independente, și-au ales prezidenți proprii și au alungat pe oficianți.

Cum cunoaștem bancnotele false de 50 coroane. Ministrul de finanțe a lansat de curând — precum cetim în «Revista Economică» — o ordinațiune circulară pentru a face cunoscute în cercuri cât mai largi semnele distinctive ale bancnotelor false de 50 cor.: pe latura generală a bancnotei în partea stângă în mană a bancnotei în partea stângă în trete quadratul din colț și capul de fetre care se află o decorație circulară. La bancnota veritabilă această decorație atinge quadratul, pe când la bancnotele false ea este despărțită de quadratul printr'un spaț gol, prin care se vede capătul panteliei transversale. La falsificate bate la ochi indeosebi expresiunea feții schimbată a figurilor feși-meiești. Ochiul figurii, care ține cartea, sunt mici și somnorosi, iar gura îi este diformată. În textul maghiar al falsificatelor în loc de cuvintele: «Törvényes ércpézt» sunt cuvintele «torvényes ercpenzt» și în loc de «fótanácsos» este cuvântul «fotanácsos». Zero dela cifra 50 de pe marginea de jos a laturei maghiare este mult mai mic, mai gras și foarte strămb.

BIBLIOGRAFIE.

RAMURI romane de Zaharie Bârsa n. Budapesta, 1906. Institutul tipografic și de editură „Lucașfal” Budapesta str. Molnár 10. Un volum elegant de 154 pagini. Prețul 2 coroane, pentru România 2 lei 50 bani.

VARIETĂȚI.

Din viața generalului Dragomirov. Acum de curând a murit la adânci bătrânețe cel mai iubit general rus, Dragomirov. Din viața lui se pot vedea următoarele: Odată Dragomirov a inspectat un regiment așa că a pus mâna pe pieptul fiecărui soldat. Colonelul și ofițerii priviau mirați ce face generalul. Dragomirov, terminând această inspecție migăloasă, a zis către colonel: «Mulțumesc, dle colonel și D-voastră, domnilor. Văd că tractați bine cu feciorii, nici unul nu s'a speriat, nici unul n'a căpătat bătaie de inimă.» Dragomirov avea mare grije, ca ofițerii să nu păgubească erariul și pe soldați. Când mergea în casarmă, mai întâiu intră în grajd, ca să vadă — zicea el — cine mănâncă ovăsul: cail sau căpitanul de companie. Odată zise Dragomirov: «Căpitane, cail D-tale sunt slabi ca scheletul! Ce va să zică asta?» — «Nu știu, dle general, eu am făcut tot ce am putut, ca să delătur acest neajuns.» — «Probează încă un mijloc» zise Dragomirov, «dă cailor ovăs. Se zice că ovăsul ajută.» Odată s'a întâlnit Dragomirov cu un ofițer de cavalerie, care purta pîteni nepotrivii regulamentului militar și erau buni numai să chinue cail înzadar. — «Căpitane, zise Dragomirov, pîtenii D-tale nu-s în regulă, pentru asta ai să stai 2 săptămâni închis în odaie.» — «Eartă-mă, dle general, dar și pîtenii D-tale sunt contra regulamentului», răspunse ofițerul. — «Drept ai, așa e. O, măgarul de mine! Vezi, un măgar bătrân ca mine ar trebui să seadă o lună închis în odaie pentru această nelegiuire.»

Cursul pieței Lugoj.

Table with columns: Marfa, greutatea, coroane, bani. Lists various goods like Grâu, Săcară, Orz, Ovăs, Cucuruz, Faină, Orez, Gris, etc. with prices.

CONCURS.

Devenind vacant stipendiul de 100 cor. din fundațiunea «Dobăca» Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român publică concurs pentru conferirea acestui stipendiu, la care sunt îndreptățiți a concura tineri români, ce frecventează vre-o școală din patrie, preferiți fiind — în senzul dispozițiilor testamentare — tinerii români de pe teritoriul fostului comitat «Dobăca».

Cererile pentru acest stipendiu au să se înainteze Comitetului central al Asociațiunii în Sibiu (Nagyszeben) strada Morii Nr. 6, cel mult până la 15 Decembrie a. c. prevăzute cu următoarele documente:

- a) atestat de botez;
 - b) testimoniu de pe anul școlar 1904/5.
 - c) atestat de paupertate.
- Cererile întrate după 15 Decembrie n. a. c. nu se vor conzideră.

Sibiu, din ședința comitetului central al Asociațiunii, ținută în 10 Novembre 1905.

Iosif S. Șulutu Ioan I. Lăpădatu
president. secretar substituit.

9891. szám
fig. 1905.

Lugos rend. tan. vár. polgármesterétől.

Hirdetmény.

A városi kórház részére szükségeltetik kettős szélességű kék csikos vászonból készült 220 db. érkező ajánlatok figyelembe nem jöhetnek.

Lugoson, 1905. évi november hó 22-én.

Marsovszky, s. k.
polgármester.

P. P. 39 (3-2)

Deoarece voesc a plantă

Vie americană

în teritoriul meu Jdioara (Zsidovár, comit. Caraș-Severin) îmi lipsește

una sau două familii

cu ajutor din familiile lor, cari pricip la toate, oltoirea, presădirea, tăerea și așa mai departe.

Acele familii capătă locuință gratis, pământ foarte bun în parte, trăgători, cai sau boi, cu toate rezvizitele de economie ce se cere, afară de aceea pământul din vie

gratis cu plante nevinovate ce poate cauză la vie până via produce rod. Capătă lemne în parte din pădure a le trage cu trăsura

proprietarului, capătă și loc pentru dâșii a plantă vie cu 10% a-mi plăti mie, și darea regească să plătească pe timp de 30 ani. Fundus

instructus ce-l capătă este al proprietarului și se poate înșchimbă numai cu voința proprietarului.

Membri aceia cari se anunță pot fi Români sau Germani.

Lazar Lungu,
Jdioara (Caraș-Severin)

Nr. 222 (3-2)

„Lugosana“

institut de credit și economii ca societate pe acții în Lugoj.

Anul fondării 1889. Capital social 300.000 Cor.

Fondurile proprii c. a. 90.000 Cor.

Depuneri spre fructificare

1.500.000 Cor.

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară și pe lombard cu 8%, escomptează cambii cu 3 eventual cu 2 subscrieri pe timp de 3 până la 6 luni, de ale privaților și de ale corporațiilor cu 7-8%, primește depuneri spre fructificare fara anunț cu 4%, cu anunț 5%.

Darea după interese o solvește însuși institutul.

Nr. 8. (x-69)

Direcțiunea.

În Ungaria de sud cel mai mare și mai complet depozit de fabrică pentru

Mobile și mașini de cusut

solid! Mare depozit de tot soiul real!

Mobile tapetate, de fier și lemn,

Atelier propriu de masar și tapetier.
Trusou complet.

Arrangeamente de birouri, vile și oteluri. Cărucioare de copii, tablouri, oglinzi, covoare de salon și cursore, biciclete și motoare.

Mare depozit în mașini de cusut de cea mai bună calitate, cu garanție deplină de 10 ani.

Mașini de cusut SINGER dela 56 cor. în sus.

Mașini de cusut «Ringschiff», — Zentral, — Bobbin, — Vibrating, — Zylinder, — Howe, — Phoenix, — Minerva și Wheeler-Wilson.

Plățile în rate convenabile.

Atelier propriu pentru reparaturi de mașini de cusut și scris.

Serviciul cel mai culant și solid.

Nr. 182 (26-7)

Dr. Constantin Ignea,

medic univ., specialist în boale de femei, boale de nervi, operator, etc.

și-a început praxa medicală în Lugoj.

Orele de consultațiune: 10-11 a. m. și 2-4 p. m.

la locuința sa din palatul institutului „Poporul“,

Piața Isabella.

Nr. 121 (x-43.)

Tipografia Carol Traunfellner, — Lugoj.

Pravul Bauer

patentat

Mijloc excelent și sigur pentru combaterea incendiilor

probat și aprobat de autoritățile publice

se poate căpăta în cantități mici și mari

la ferăria

Anton Habershm

Nr. 10 (x-66)

Lugojul-român

vis-à-vis de cafeneaua »Corso«

Provocare și apel

cătră on. conducere a comitatului Caraș-Severin, cătră magistratul orașenesc și cătră proprietarii de realități, etc. etc.

E supramă necesitate a aduce respectuos și conștiențios din nou aminte on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta ofere și a oferit cel mai favorabil, aprobat și eficaș mijloc contra incendiilor băntuitoare.

Se recomandă fiecăruia a cumpăra acest prav. Despre modul de folosire dan bueros deslușiri în localul de vânzare amintit mai sus.

Pun în vânzare

cu rădăcina prima clasă, precum: Mușcateri negru, alb, roșu

Ceasă roșie și roză, Ceasă albă în 5 colori

Cei mai renumiți straguri de masă. Prețul: 85 florini mia.

Apoi scădară, oporto, burgundi, garbenet pentru vinuri roșii, ear pentru vinuri albe:

Lămpân, furmint, risting, mezes, erdei, rujiță, dincă și ezerio, acestea cu 80 fl. mai de oltoi.

Atrag atențiunea on. proprietari de vie, că vinurile dela Ménes sunt cele mai renumite, și cei ce doresc a-și plantă via cu astfel de soiuri bune și veritabile să se adreseze cu încredere la dl

Kovacevici George
notar comunal în (com. Arad) Ménes.

Red. (x-12)

Nicolae Căprariu,

absolvent al școalei agricole nomice dela Lugoj

dorește să fie ocupat la o moșie mai mare

A se adresă la:

Nicolae Căprariu

— Visag, nr. casei 215. — p. u. Duleo. (c. Caraș-Severin)

Gr. (x-7)

Numeri singuratici din ziarul „DRAPELUL“ se află de vânzare în librăriile Adolf Auspitz și Coloman Nemes.